

# 新区两家园区入选首批市级现代服务业集聚区

□记者 李宛遥 报道

**本报讯** 近日,记者从西海岸新区新经济发展促进中心获悉,市发展改革委于日前印发《关于公布青岛市2021年度市级现代服务业集聚区名单的通知》,认定了22个青岛市首批市级现代服务业集聚区。新区两家园区榜上有名,分别为招商局青岛保税物流园区、青岛跨境电商产业园。

本次认定的现代服务业集聚区涵盖现代物流、电子商务等12个领域。认定标准为集聚区应有明确发展规划、健全的公共服务平台和明确的管理机

构、管理章程和专职管理人员,集聚区主导产业发展特色鲜明,产业优势明显,产业集聚达到一定规模,示范引导效应突出。

据了解,此次上榜的青岛跨境电商产业园入选了电子商务领域市级现代服务业集聚区。该园区总占地面积638亩,定位为“一园六中心,一区多功能”,即保税物流中心(B型)、跨境电商创客创业中心、中日韩消费专区电商体验中心、国际快件监管中心、冷链物流中心及产业园配套服务中心,是全国目前唯一涵盖跨境电商、一般贸易、

海运国际快件的综合性口岸,已开展一般贸易、国际快件等全贸易类型进出口业务。

今年以来,西海岸新区抢抓新发展阶段战略机遇,聚焦数字赋能、产业融合,推动全区服务业产业提档升级、创新发展。据区统计局数据显示,上半年,新区服务业实现增加值1225.8亿元,占GDP比重达61.2%,同比增长16.9%,高于全省、全市平均水平2.7、2.4个百分点,对经济增长贡献率高达71.5%,服务业增长势头迅猛,成为新区经济高质量发展的主要动力。

## 青岛自贸片区数字智库联盟成立

□记者 刘腾 报道

**本报讯** 近日,青岛自贸片区数字智库联盟正式成立。该联盟是青岛自贸片区的非常设决策咨询机构,将为片区数智化规划设计布局、平台赋能发展、科技创新及产业集聚等领域建言献策,提供重要咨询支撑。

数字智库联盟聘任上海交通大学教授史健勇等16名专家理事,涵盖数字经济、地理信息、网络安全、绿色低碳、保税监管、航运物流、供应链金融等多个跨学科领域,旨在充分发挥资源整合优势,打造汇聚智慧、凝聚共识的平台,进一步助推青岛自贸片区经济社会高水平发展。

在首届数字智库联盟理事会上,专家理事就“数智自贸区顶层规划设计方案”开展了交流研讨活动。今年9月份,青岛自贸片区全面启动顶层规划设计编制工作,前期通过广泛征集、深入调研、多方参与,已初步形成顶层规划设计草案。研讨会专家组组长郑宇表示,“数字自贸顶规方案定位明确、理念先进、规划思路和规划目标清晰、架构设计和规划内容合理、实施计划及建设运营模式全面、保障措施完善,符合青岛自贸片区数智化建设总体要求。”专家组一致认为该方案基本可行。

青岛自贸片区数字智库联盟的成立将有力推进数智化转型工作,赋能数智化政府管理再创新。

董家口经济区与中国石油大学(华东)签订战略合作框架协议

## “最强大脑”助力高质量发展

□记者 董梅雪 报道

**本报讯** 近日,董家口经济区与中国石油大学(华东)签订战略合作框架协议,建立面向未来的全面战略合作伙伴关系,协议签订后将促进双方在更多业务领域的合作与交流,建成特色校地绿色化工合作平台。

据记者了解,董家口经济区与中国石油大学(华东)具有极强的互补

性,双方将依托协议,充分利用中国石油大学(华东)智库资源与董家口经济区港口化工特色发展优势,在党建联创共建、科技创新与合作、人才培养与交流、产业研究与投资等方面开展合作,推动科研成果尽快转化为生产力,为区域经济发展提供智力支撑和技术动力,打造校地融合发展的典型范例,实现“校企合作、产学研双赢”。

为推动合作协议顺利实施,双方还将成立由双方领导和相关部门负责人共同组成的战略合作协调领导小组,重点围绕人才培养与交流、科技成果转化等方面研究、协调、推进合作中的有关事宜,拓展合作领域,促进双方合作向实质性方向推进,最终形成全方位、多层次、长期性的产学研合作关系。

## 新区10家企业上榜市级“一企一技术”研发中心名单

□记者 宋迎迎 报道

**本报讯** 近日,2021年青岛市工业企业“一企一技术”研发中心名单公示,西海岸新区10家企业榜上有名,数量在全市各区市中最多。

新区入选2021年青岛市工业企业“一企一技术”研发中心的企業有:青岛德盛利智能装备股份有限公司、青岛中加特电气股份有限公司、正大制药(青岛)有限公司、青岛康大食品有限公司、青岛以萨数据技术有限公司、中科航星科技有限公司、青岛铠硕机械科技有限公司、华夏天信智能物联股份有限公司、青岛清原化合物有限公司、青岛思普润水处理股份有限公司。

据悉,“一企一技术”研发中心申报推荐工作旨在进一步加强新区企业研发机构建设,强化企业技术创新主体地位,完善创新体系。下一步,新区将继续鼓励引导行业骨干企业重视前沿技术开发,带动产业技术进步和创新能力提高,促进经济高质量发展。

## 4108头优质种牛顺利“出关”

□记者 李宛遥

通讯员 殷世界 报道

**本报讯** 日前,西海岸新区直属国有企业经控集团旗下国际贸易集团(以下简称“经控国贸集团”)进口的4108头新西兰优质荷斯坦奶牛经过为期45天的隔离检疫合格后运往相关牧场,其中3500头已顺利抵达光明牧业中卫及阜南新建生态智慧牧场。据悉,这是经控国贸集团今年进口的第三批优质种牛。

为确保进境种牛健康,青岛海关制订动物检疫和新冠疫情防控工作“双预案”,采取“车船直取”特放通关模式,查验人员提前办理锚地检疫、登临检查等手续,保障种牛顺利通关。在卸牛作业区域,检疫人员有序卸货,安全驶离。隔离场中,工作人员完成采集血样、临床检疫、集中封闭隔离观察45天等工作,合格健康的种牛顺利出关。

本次种牛顺利出关,标志着经控



来自新西兰的优质种牛完成隔离检疫顺利出关。

国贸集团种牛进境实现常态化,活畜海运更加成熟。下一步,经控国贸集团将继续发挥国企资源和平台优势,打造进口种牛选、育、养、贸、运、检、

销的完整产业链,为大规模引进国外优质种牛提供便利,这将对改良我国奶牛、肉牛种群遗传性能产生积极意义。

西海岸供销集团——

## 多措并举保障企业用煤需求

□记者 谭宁 报道

**本报讯** 煤炭业务是西海岸供销集团的传统经营业务,一直为新区工业企业和居民供应生产生活用煤。今年下半年,受气候和国际国内大环境的影响,煤炭供应形势日渐紧张。临近供暖季,西海岸供销集团多方筹集资金,指导支持旗下晟泉能源公司在新疆、河北、山西、黑龙江等地组织货源,发挥河北、黑龙江等地储煤基地的优势,多方调运,保障新区供热企业和工业企业的用煤需求。

为保障供热季用煤需求,西海岸供销集团晟泉能源公司通过河北的储煤基地,利用10天时间,为西海岸公用事业集团易通热电公司紧急调运供热用煤1万吨,并与易通热电公司签订了10万吨的长协订单。

在做好前期供应的基础上,该公司还向新疆、河北、黑龙江、内蒙古等地派驻长期业务人员,多方组织货源,联系采购,并与神木煤业、陕煤集团等10余家煤矿及煤炭销售企业建立长期采购合同。与黑龙江省漠河红远煤矿

签订了30万吨原煤的销售权,与黑龙江七台河市桃山区政府、黑龙江自贸区绥芬河片区城投能源有限公司签订战略合作协议,进行煤炭采购。

为保障煤炭及时供应,该公司在河北、黑龙江开辟了四个煤炭储存基地,总存储能力达100万吨。依托储煤基地,公司与明月海藻集团、潍坊金太阳集团等十几家规模以上企业签订煤炭供应合同。截至目前,西海岸供销集团已销售各类煤炭40万吨,年内将突破80万吨。

(上接第一版)适时发布黄、橙、红不同等级森林火险预警,采取封山禁火管理措施,加大森林防火工作力度。

据了解,西海岸新区现有森林面积约95.8万亩,秋、冬、春三季降水少、气候干燥、大风天气频发,林区人员密集,农林、林城交错,野外火源管控难度大。区森林防火指挥部提醒市民,应时刻紧绷安全弦,不断提高防火意识。进入林区勿忘森林防火,自觉接受检查和监督管理。对拒绝接受检查和其他违反森林防火法律法规的行为给予罚款等行政处罚,对酿成森林火灾者,依法追究刑事责任。